PAGE  

	BỘ CÔNG AN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

	
	Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
	

	
	             Hà Nội, ngày        tháng  9  năm 2020


BÁO CÁO TIẾP THU, GIẢI TRÌNH Ý KIẾN THAM GIA 

VỀ DỰ ÁN LUẬT LỰC LƯỢNG THAM GIA BẢO VỆ 

AN NINH, TRẬT TỰ Ở CƠ SỞ
(Ý kiến tham gia trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Công an 
và Cổng thông tin điện tử của Chính phủ)


Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, được sửa đổi, bổ sung năm 2020, Bộ Công an đã đăng tải dự án Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ và Cổng thông tin điện tử của Bộ Công an để lấy ý kiến của cơ quan, tổ chức, cá nhân theo quy định. Qua thời hạn 60 ngày đăng tải (đăng Cổng thông tin điện tử Bộ Công an từ ngày 24/6/2020, đăng Cổng thông tin điện tử Chính phủ từ ngày 26/6/2020) đã nhận được một số ý kiến tham gia về dự án Luật, Bộ Công an xin báo cáo nội dung tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia như sau:

1. Về ý kiến tham gia trên Cổng thông tin điện tử của Bộ Công an
a) Ý kiến của bạn đọc Nguyễn Ngọc Tuyết: 

- Tại Điều 17 dự thảo Luật: Cần quy định cụ thể số lượng người tham gia lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở cũng như các chức danh trong lực lượng này; quy định cụ thể chức năng, nhiệm vụ của đội trưởng, đội phó và từng thành viên thuộc lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở. 

- Tại Điều 24 dự thảo Luật: Cần quy định cụ thể hơn nơi ở, nơi làm việc, nhà nghỉ, nhà ăn, trang thiết bị, phương tiện trang bị cho lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở. 

- Tại Điều 26 dự thảo Luật: Cần quy định cụ thể về mẫu mã trang phục cũng như việc cấp trang phục hàng năm cho lực lượng này.
- Tại Điều 27 dự thảo Luật: Cần quy định cụ thể chế độ ăn hàng ngày của lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở khi trực tại đơn vị và quy định cụ thể mức hỗ trợ trực đêm, làm nhiệm vụ sau 22 giờ; đồng thời, bổ sung quy định mức hỗ trợ đối với người có bằng cấp chuyên môn, đại học khi tham gia lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở.

Về nội dung tiếp thu, giải trình như sau:
 
- Bộ Công an đã tiếp thu và bổ sung vào Điều 15, Điều 16 dự thảo Luật nội dung quy định cụ thể các chức danh thuộc lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở gồm Tổ trưởng, Tổ phó và Tổ viên; đồng thời, quy định cụ thể nhiệm vụ của các chức danh này để bảo đảm thống nhất áp dụng. Dự thảo Luật không quy định cụ thể số lượng người tham gia lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở mà quy định theo hướng mở là giao cho địa phương căn cứ thực tiễn yêu cầu bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở cũng như khả năng bảo đảm điều kiện cho hoạt động của lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở để quyết định số lượng Tổ an ninh, trật tự, số lượng thành viên hoạt động trong lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở.
- Để điều chỉnh kịp thời, linh hoạt việc bảo đảm điều kiện về nơi ở, nơi làm việc, nhà nghỉ, nhà ăn, trang thiết bị, phương tiện và bảo đảm điều kiện hoạt động của lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở, Bộ Công an đã bổ sung vào dự thảo Luật (Điều 22) một khoản quy định như sau: Chính phủ quy định danh mục tiêu chuẩn, định mức trang bị cơ sở vật chất, phương tiện, thiết bị , cho lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở.
- Về ý kiến quy định cụ thể trong dự thảo Luật mẫu mã trang phục cũng như việc cấp trang phục hàng năm cho lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở: Bộ Công an thấy rằng, để bảo đảm điều chỉnh kịp thời các quy định về mẫu mã trang phục cũng như tiêu chuẩn, định mức trang bị trang phục cho lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở thì Quốc hội chỉ quy định các nội dung mang tính nguyên tắc và giao Chính phủ quy định chi tiết vấn đề này để đáp ứng yêu cầu thực tiễn. Việc cấp trang phục cho lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở do các địa phương tổ chức thực hiện theo kế hoạch công tác hàng năm và không thuộc phạm vi điều chỉnh của dự thảo Luật. Do đó, Bộ Công an đề nghị không quy định trong dự thảo Luật mẫu mã trang phục cũng như việc cấp trang phục hàng năm cho lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở.
- Bổ sung vào dự thảo Luật (Điều 25) nội dung quy định theo hướng giao Chính phủ quy định chi tiết về chế độ, chính sách đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở khi được cử đi tập trung đào tạo, bồi dưỡng, huấn luyện, thực hiện nhiệm vụ theo sự phân công của cấp có thẩm quyền hoặc khi tham gia thực hiện nhiệm vụ theo quyết định điều động của cấp có thẩm quyền.
b) Ý kiến của bạn đọc Tạ Văn Chung (địa chỉ mail: vanchungcath@gmail.com): Đề nghị nên quy định trong dự thảo Luật độ tuổi tối đa được tham gia lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở

Bộ Công an xin được tiếp thu, tổng hợp để báo cáo cấp có thẩm quyền trong quá trình hoàn thiện dự thảo Luật.

c) Ý kiến của bạn đọc Nguyễn Dương Anh Kiệt: Lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở hiện nay tại các địa phương hầu hết là người cao tuổi với số lượng khá nhiều. Đề nghị nên lập ra những đội an ninh hỗ trợ lực lượng Công an được chọn lọc và huấn luyện chuyên nghiệp

Tiếp thu ý kiến tham gia, Bộ Công an đã bổ sung và điều chỉnh trong dự thảo Luật các quy định về tuyển chọn người tham gia lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở và bồi dưỡng, huấn luyện đối với lực lượng này để tham gia phối hợp, hỗ trợ lực lượng Công an cấp xã trong công tác bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở bảo đảm phù hợp với yêu cầu thực tiễn và khắc phục những hạn chế, bất cập của pháp luật hiện hành. Dự thảo luật quy định lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở được bố trí thành Tổ an ninh, trật ở ở thôn, tổ dân phố, đơn vị dân cư tương đương trên địa bàn cấp xã. 


d) Ý kiến của bạn đọc Phạm Hồng Thái (địa chỉ mail: hongthai@gmail.com: Cần bổ sung quy định cụ thể trong dự thảo Luật chế độ tiền ăn 01 ngày/người đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở

Bộ Công an giải trình ý kiến nêu trên như sau: Dự thảo Luật chỉ quy định những nội dung mang tính nguyên tắc, định hướng lớn về chế độ, chính sách đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở và giao chính quyền địa phương căn cứ thực tiễn điều kiện kinh tế và khả năng tự cân đối ngân sách của địa phương để bảo đảm cho điều kiện hoạt động của lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở, trong đó có chi trả hỗ trợ tiền ăn, chế độ bồi dưỡng, hỗ trợ, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, giải quyết chế độ khi bị ốm đau, tai nạn, bị thương, bị chết khi thực hiện nhiệm vụ.

2. Về ý kiến tham gia trên Cổng thông tin điện tử của Chính phủ

a) Ý kiến của bạn đọc Hoàng Trường (địa chỉ mail: truong.qn92@gmail.com): Hiện nay, lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở rất quan trọng. Do vậy, cần có các chế độ, chính sách ổn định, cụ thể cũng như quy định cụ thể trình độ văn hóa, chuyên môn khi tuyển chọn người tham gia hoạt động trong lực lượng này. Hiện nay, rất nhiều Công an xã bán chuyên trách không có việc làm khi Công an chính quy vào thay thế. Mong Quốc hội sớm ban hành Luật
Dự thảo Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở quy định thống nhất các lực lượng bảo vệ dân phố, dân phòng, Công an xã bán chuyên trách kết thúc nhiệm vụ thành 01 lực lượng với tên gọi chung là lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở và được bố trí thành Tổ an ninh, trật tự ở thôn, tổ dân phố, đơn vị dân cư tương đương thuộc địa bàn cấp xã. So với quy định của pháp luật hiện hành, dự thảo Luật đã bổ sung và quy định đầy đủ, cụ thể hơn các chế độ, chính sách, bảo đảm điều kiện hoạt động đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở; qua đó, khắc phục khó khăn, vướng mắc của pháp luật hiện hành và góp phần tăng cường, nâng cao hơn nữa hiệu quả hoạt động của lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở trong việc phối hợp, hỗ trợ Công an chính quy trong công tác bảo đảm an ninh, trật tự ở địa bàn cơ sở.
b) Ý kiến của bạn đọc Ngô Vĩnh Thái (địa chỉ mail: thaitukich2016@gmail.com): Cần quy định rõ trường hợp lực lượng này có công việc chính đã đóng bảo hiểm xã hội thì cách đóng như thế nào? Sau khi người đó nghỉ công việc chính thì cách đóng sẽ như thế nào?

Bộ Công an giải trình ý kiến nêu trên như sau: Trình tự, thủ tục thực hiện việc đóng bảo hiểm xã hội phải căn cứ theo quy định của Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014 và các văn bản quy định chi tiết thi hành. Do đó, Bộ Công an đề nghị không quy định các nội dung nêu trên trong dự thảo Luật.

c) Ý kiến của bạn đọc Nguyễn Văn Thẳng (địa chỉ mail: ttthangng@gmail.com): Cần phải có chế độ, chính sách và tên gọi cho hợp lý đối với lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở

Lực lượng tham lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở được bố trí thành Tổ an ninh, trật tự ở thôn, tổ dân phố, đơn vị dân cư tương đương thuộc địa bàn cấp xã. Dự thảo Luật quy định lực lượng này được hưởng các chế độ, chính sách gồm: 
- Được hưởng mức hỗ trợ hàng tháng, được hỗ trợ tiền đóng bảo hiểm xã hội tự nguyện, bảo hiểm y tế theo mức do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định; 
- Được bồi dưỡng, hỗ trợ khi được cử đi tập trung đào tạo, bồi dưỡng, huấn luyện, thực hiện nhiệm vụ theo sự phân công của cấp có thẩm quyền hoặc khi tham gia thực hiện nhiệm vụ theo quyết định điều động của cấp có thẩm quyền;
- Được giải quyết chế độ, chính sách trong trường hợp khi thực hiện nhiệm vụ bị ốm đau, bị tai nạn, chết, bị thương, hy sinh.


d) Ý kiến của bạn đọc Mai Phương Tín (địa chỉ mail: maithuongtin79@gmail.com): Nên bố trí lực lượng này thường trực tại xã sẽ hiệu quả hơn bố trí ở thôn, tổ dân phố, đơn vị dân cư tương đương
Bộ Công an giải trình ý kiến nêu trên như sau: Hiện nay, Công an chính quy đã được điều động đảm nhiệm các chức danh Công an xã và được bố trí thường trực tại xã để thực hiện công tác quản lý về an ninh, trật tự trên địa bàn xã. Tại thôn, tổ dân phố, đơn vị dân cư tương đương được bố trí Tổ an ninh, trật tự để giúp lực lượng Công an chính quy chủ động, kịp thời phát hiện, giải quyết ngay tại chỗ các vụ, việc, mâu thuẫn xã hội, không để bị động, bất ngờ. Theo đó, tại địa bàn cấp xã, lực lượng Công an xã chính quy giữ vai trò là nòng cốt, chỉ huy, chỉ đạo trực tiếp thực hiện các nhiệm vụ bảo đảm an ninh, trật tự tại địa bàn, còn lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự có trách nhiệm cùng phối hợp và hỗ trợ thực hiện các nhiệm vụ bảo vệ an ninh, trật tự theo sự chỉ đạo, hướng dẫn của Công an xã chính quy.
đ) Ý kiến của bạn đọc Võ Hoài Bảo (địa chỉ mail: hoaibaopepsi@gmail.com): Nên điều chỉnh tên gọi “Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở” thành “Công an xung phong”
Bộ Công an giải trình ý kiến nêu trên như sau: Hiện nay, ở địa bàn cấp xã đã bố trí Công an chính quy đảm nhiệm các chức danh Công an xã. Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở là lực lượng quần chúng tự nguyện được tuyển chọn tham gia phối hợp, hỗ trợ Công an xã chính quy thực hiện nhiệm vụ bảo đảm an ninh, trật tự ở cơ sở. Nếu thay đổi tên gọi thành “Công an xung phong” sẽ dẫn đến cách hiểu đây là lực lượng Công an chính quy và sẽ không phân biệt được giữa lực lượng Công an xã chính quy với lực lượng “Công an xung phong”. Do đó, Bộ Công an đề nghị giữ nguyên như dự thảo Luật.

e) Ý kiến của bạn đọc Lâm Thanh Vũ (địa chỉ mail: tvu1989tv@gmail.com): Cần quy định rõ hơn về chế độ, chức năng, nhiệm vụ của lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở và sớm thông qua Luật để anh em Công an xã bán chuyên trách kết thúc nhiệm vụ được yên tâm công tác
Trên cơ sở tổng kết thi hành pháp luật về Công an xã bán chuyên trách, lực lượng bảo vệ dân phố, dân phòng và tiếp thu các ý kiến tham gia, Bộ Công an đã chỉnh lý, hoàn thiện dự thảo Luật quy định cụ thể, chi tiết, bao quát về chế độ, chính sách, chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở; qua đó, đáp ứng yêu cầu thực tiễn và tạo cơ sở pháp lý để áp dụng. Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở sẽ được trình Quốc hội khóa XIV cho ý kiến tại kỳ họp thứ 10 (tháng 10 năm 2020) và dự kiến thông qua tại kỳ họp thứ 11 Quốc hội khóa XIV (tháng 3 năm 2021).
g) Ý kiến của bạn đọc Võ Hoàng Phi (địa chỉ mail: vohoangphi.loian@gmail.com): Bổ sung vào khoản 1 Điều 17 dự thảo Luật nội dung quy định về bố trí thêm lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở tại trụ sở Ủy ban nhân dân cấp xã
Bộ Công an giải trình ý kiến nêu trên như sau: Việc bố trí lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở tại trụ sở Ủy ban nhân dân cấp xã là không cần thiết; bởi vì, hiện nay trên địa bàn cấp xã (bao gồm cả Ủy ban nhân dân cấp xã) đã bố trí Công an xã chính quy và lực lượng dân quân tự vệ. Dự thảo Luật quy định chỉ bố trí lực lượng bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở tại thôn, tổ dân phố, đơn vị dân cư tương đương là để tiết kiệm về kinh phí cho hoạt động của lực lượng này cũng như giảm số lượng người tham gia hoạt động, đồng thời, để giúp lực lượng Công an kịp thời phát hiện và giải quyết ngay tại chỗ các vụ, việc liên quan đến an ninh, trật tự. Do đó, Bộ Công an đề nghị chỉ quy định chỉ bố trí lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở tại thôn, tổ dân phố, đơn vị dân cư tương đương.
Trên đây là nội dung báo cáo tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia về dự án Luật Lực lượng tham gia bảo vệ an ninh, trật tự ở cơ sở./.
                                                                                       BỘ CÔNG AN
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